☆以案说法

"瘾君子"们的回归之路

陈家镇的一家工程公司,这些 年里招聘了20多名特殊人员,为他 们重回社会开了一扇门,帮助他们 开始新的人生。

创业:铺就希望之路

7月5日中午12点半,记者来 到致鸿市政有限公司。这个点原本 应该是午休时间,记者却看到有八、 九人正在会议室内抄写《弟子规》。

'我们抄写《弟子规》,是因为可 以提升自己的品德修养。它从孝顺 父母、尊重长辈、兄弟和睦、做事谨 慎、诚信做人、德爱相待等方面都做 了深入细致的说明,能使我们明白 许多道理。"现年40多岁的耿挺和 沈席是这家公司的创始人,2014年,两人成立了"置岭公司",2017 年因发展需求公司改名为"致鸿市政有限公司"。他们坦言,自己也曾经接触过毒品,深知毒品的危害,是 当地政府和社工挽救了他们。

"我们曾经历过回归社会的艰 难,那时公司刚成立,根本接不到生 意。" 耿挺表示,由于两人都是特殊 人员,因此公司门庭冷落。为接到 第一单生意,耿挺、沈席多次前往一 家大公司,上门和对方谈工程方案 进度、质量,最后在政府的帮助下接 下了一单10多万元的生意。工程 准时完工后,经第三方检验,工程质 量获得好评。

"我们一次次高质量地完成工 程,渐渐地公司在业内做出了口碑, 于是生意越来越红火,今年公司目 前的产值已经达到5000万元左 "耿挺、沈席说,创业后一段时 间,当公司有了起色,他俩就开始思 考如何回报社会,他们要给那些和 他俩有过相同经历,原本陷入绝望 的特殊人员一条希望之路。

2015年11月,公司开始陆续吸 纳和安置各类特殊人员。目前,公司已吸纳特殊人员25名,其中刑释 解教人员12人,戒毒人员13人,对



▲ 午休时间,一起在公司写弟子规

象涉及陈家镇、港沿镇、中兴镇等多个 乡镇,其中5名人员已走上管理岗位。

就业:重塑人生之路

"我现在就安心做好公司里厨师 的工作,再也不会和以前的圈子接触 老申(化名)曾讲讨监狱碰过毒 品,他这样告诉记者,吸毒的人想要与 过去告别,找到一份能谋生的工作很 关键,但最重要的是一定得斩断与"过 去"的联系,人生方可重头再来

"因为我以前的样子,父母早就放 弃了我。出狱后一段时间,我看不到 希望,很迷茫,完全没有自信,为了逃 辟现实时常夜不归宿在外面玩,一度 以为自己又要回到过去的生活状态。 所幸,2017年1月,老申在镇禁毒办社 工的帮助下,进入致鸿市政有限公司

"面试时,我发现老申有做菜的爱 好,于是就让他露了一手,一尝味道很 好,于是就聘请他成为公司的厨师。" 耿挺告诉记者,"老申进了公司后,我 们不但鼓励他,让他重拾自信,还常常 叮嘱他为父母分担家务,他父母生病 时,我们还会让他在公司多做一份菜 带回去给他父母。

在公司的关心鼓励下,老申的 变化很大,如今有了固定的工作和 稳定的收入,和父母的关系渐渐修 复了,还娶了媳妇过起了幸福的小

"现在的工作和生活状态让我觉得很幸福。"老申坦言。

像老申这样的员工在致鸿市政有 限公司还有不少,老沈就是其中一个

老沈是今年2月才来致鸿市政有 限公司上班的。刚来时,老沈什么都 不懂,但沈席在工作中发现老沈很聪 明,而且愿意花心思琢磨手里的活.是 个可浩之材。于是便让他跟着项目主 管边做边学

老沈也确实很用心,仅仅几个 月就已经能在材料采购工作中独当 " 沈席微笑着说,"材料采购 看着简单,就是工程需要什么材料, 采购就去买什么材料。其实不然, 比如同样一卷 100 米的电线重量有 轻重,品质、价格也不一样,所以一 个优秀的采购人员对公司很重要,

老沈在给公司买到符合工程要求 的材料同时,还货比三家用最实 惠的价格买到材料,是一个优秀 称职的采购。

采访中,老沈打趣地说:"很多 人都说我比以前黑了很多,但我觉 得这是好事,一方面说明我确实在 认真工作,另一方面说明我没有白

乐业:踏上回归之路

采访中记者了解到,致鸿市政 有限公司那些曾是特殊人员的员工 如今变化巨大,以前衣着光鲜常年 在街头好勇斗狠的小混混,现在在 工地上整天跟混凝土相伴、皮肤晒 得黝黑,当年养尊外优、最终妻离子 散的"瘾君子",现在成了专业研究 施工成本、加强施工管理的施工管

"看着他们现在的样子,你一 定很难想象。那时候,他们躲避 着家人和朋友,时常夜不归宿也 不愿意回家,被周围的人歧视。 而现在,他们靠自己的双手养活 自己,养活家庭,他们昂首挺胸告 别了讨去,对未来充满了信心"。 耿挺说,公司如今在政府的关心 下,在员工们的努力下逐渐壮大, 安置人员思想稳定、无重新违法

采访中,记者在公司看到了一 个近20平方米的房间,名为"茧 蝶"。据介绍,该房间主要用于帮 教、交流、沟诵。 陈家镇的社工时常 会在这间房间,和那些曾经吸过毒 的员工交流,鼓励他们化茧成蝶,告 诫他们远离毒品。

据了解,如今在全区范围内像 致鸿市政有限公司那样被列为安置 帮教基地的企业共有23家、帮扶特 殊人员70名。这些企业真正做到 了"挽救一个人,帮助一个家,稳定

□ 记者 沈俊 摄影 周天舒

用人单位不能与 劳动者约定劳动 合同解除条件

【案例简介】

胡某于2015年2月1日进入 某科技公司担任销售部高级客户 经理,劳动合同期限至2018年1 月31日,约定试用期为3个月。 试用期满后,胡某的销售业绩 直未能达标。2015年7月1日, 应公司要求,胡某与单位签署了 《个人业绩改进计划》,该计划中 公司给予胡某3个月的观察期, 胡某承诺2015年7月至9月期间 其本人每月的销售业绩不低于5 万元,如未能完成该销售业绩,胡 某需离职。后胡某未能完成该销 售业绩。2015年9月30日,某科 技公司以胡某履行其自行离职的 约定为由,要求胡某离职并收回 了办公电脑、考勤卡等,并向胡某 开具了退工手续。胡某依照公司 要求办理了离职手续,但不认为 是自行离职。后胡某提出仲裁申 请,要求公司支付其违法解除劳 动合同赔偿金

【争议焦点】

建立劳动关系的双方当事人 是否能够自主约定劳动合同解除

【仲裁结果】

仲裁委审理后认为,本案实 质上是某科技公司与胡某约定了 解除劳动合同条件,但该约定不 符合法律规定。《中华人民共和国 劳动合同法》自2008年1月1日 实施以来,关于劳动合同的解除 与终止有了法定的条款予以约 束,不再允许双方自主约定劳动 合同解除或终止条件的行为,故 公司要求胡某离职的行为构成违 法解除,仲裁委支持了胡某的仲 裁请求

【案例评析】

解除劳动合同应符合法律的 规定,本案中胡某未能完成销售 业绩,属于不能胜任工作,按照 《劳动合同法》第四十条第(二)项 的规定,劳动者不能胜任工作,经 过培训或者调整工作岗位,仍不 能胜任工作的,用人单位提前三 十日以书面形式通知劳动者本人 或者额外支付劳动者一个月工资 后,才可以解除劳动合同。某科 技公司与胡某的约定,实际上是 在胡某不胜任时单位可以立即解 除劳动合同,且可以不支付解除 劳动合同经济补偿金,该约定不 符合《劳动合同法》的相关规定, 以这种方式解除劳动合同属干讳 反《劳动合同法》,构成违法解除 劳动合同

值得注意的是,本案中用人 单位完全可以在劳动者人职时设 定一定的录用条件,并辅之以试 用期约定,完全可以在试用期对 劳动者讲行考察,出现劳动者不 符合录用条件时依昭《劳动合同 法》第三十九条的条款予以解 除。退一步说,就算已经过了试 用期,用人单位仍然可以对胡某 进行工作考核,如果不能胜任工 作则予以调岗或者进行培训,再 不胜任的则可以以不胜任工作予 以解除劳动合同。

> 崇明区劳动人事争议仲裁院 地址:城桥镇东门路178号 **申託** 69698886

赡养费的构成及数额的确定

【基本案情】

原告黄阿婆育有四个子女,丈 夫早年去世。现黄阿婆年老体弱需 入住养老院,每月各项费用共计 黄阿婆每月收入仅900 元,远不足以负担养老院费用,遂起 诉到法院,要求四子女每人每月支 付赡养费500元并平均承担原告除 报销外的医药费。

法院认为,赡养父母是子女的 法定义务,当父母丧失劳动能力、生 活困难时,有要求子女履行赡养义 务的权利。原告将四子女抚养长大 至成年,现原告年老体弱,无力承担 自己的生活费用,作为子女理应赡 养原告。原告要求四名被告履行赡 养义务,支付赡养费以及除报销外 医药费的理由正当,符合相关法律 规定。据此判决四被告每人每月各 给付原告赡养费500元并平均承担 原告除报销外的医药费。

【法官解析】

赡养老人,不仅是中华民族的传 统美德,也是每一名子女的法定义 务,本案是一起典型的赡养纠纷。首 先,关于赡养费的构成问题,根据《老 年人权益保障法》的规定并结合司法 实践,赡养费主要由以下几个部分核 成:第一,基本赡养费,包括老人的 衣、食和日常开销;第二,除报销之外



的医药费:第三,老人生活不能自理时 产生的护理费用;第四,老人的住房费 用;第五,必要的精神消费支出;第六, 必要的保险金费用,主要包括社保和医 疗保险。其次,关于赡养费数额的确定 问题,在确定赡养费的数额时,应当综 合考虑被赡养人的实际需要、当地的实 际生活水平以及赡养人的经济能力。 第一,考虑被赡养人的实际需要。被赡 养人的年龄、身体健康状况、居住条件、 生活自理能力的不同对赡养费的要求 也不尽相同。在居家养老的情况下,如 被赡养人年事已高或已丧失生活自理 能力,可由各赡养人轮流照顾,为便于 结算,轮流照顾期间产生的生活费可由 赡养人各自承担: 若赡养人没有条件或 不愿意亲自护理老人,也可以聘请护工 照顾老人,由此产生的费用由赡养人承 担。在被赡养人由养老机构代为照料 的情况下,因原告的日常生活所需多发 生在养老机构,赡养费主要为养老机构 收取的费用,以原告所入住养老机构出 具的收费凭证为依据。第二,考虑当地 的实际生活水平。赡养费的给付应确 保被赡养人的生活不低于当地最低生 活保障水平。根据被赡养人生活在农 村还是城镇,可分别参照当地统计部门 出具的上年度农村居民人均消费支出、 城镇居民人均消费支出的金额,在当地 最低生活保障标准和农村/城镇人均消

费支出之间确定赡养费的数额。该 处的赡养费主要指被赡养人的基本 生活费用,在被赡养人生病住院期间 或者丧失生活自理能力的情况下,需 根据被赡养人实际产生的费用计算 赡养费数额。第三,考虑赡养人的经 济能力。经济条件的优劣决定了赡 养人的实际负担能力。在有多名赡 养人的情况下,一般应由各赡养人按 份、平等地承担赡养义务。经被赡养 人同意,赡养人自愿达成赡养协议, 对赡养费的数额以及各赡养人承担 比例作出约定的,从其约定,但该协 议的内容不得违反法律规定

此外,赡养义务的履行不应附加 条件, 加太室中子步提出先将原告的 存款用完后自己再支付赡养费, 这种 附条件的支付赡养费的方式实际为拒 绝支付赡养费,没有相应的法律依据。

目前,我国已经进入老龄化社 ,老人的赡养问题日益突出,如果 子女不履行赡养义务,使老人老无所 养、病无所医,除了会引发一系列社 会问题,还会引发社会道德水平的倒 退其至滑坡,

□上海市崇明区人民法院供稿

瀛洲天平